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รหัสวชิา  2104 - 2202 
 

บทที่ 4 
ทฤษฎีเทวินินและนอร์ตัน 

 
วัตถุประสงค ์

1. อธิบายความสัมพนัธ์ระหว่าง ทฤษฎีเทวิเนิน และนอร์ตันได้ 
2. เขียนและคํานวณค่าในวงจรสมมูลย์เทวิเนิน และนอร์ตันได้ 
3. คํานวณวงจรไฟฟ้า โดยใช้ทฤษฎีเทวิเนิน และนอร์ตันได้ 

4-1 ทฤษฎีเทวิเนิน 
 "วงจรไฟฟ้าใด ๆ ซ่ึงมีแหล่งจ่ายพลังงานไฟฟ้าและองค์ประกอบชนิดต่าง ๆ จํานวนมาก   
สามารถเขียนแทนได้ด้วยแหล่งจ่ายแรงดันหนึ่งตัว  ต่ออนุกรมกับตัวต้านทานหนึ่งตัว" 

วงจรสมมูลยเ์ทวินิน (Thavenin equivalent circuit)   คอืวงจรสมมูลย์แหล่งจ่าย
แรงดันไฟฟ้าประกอบไปด้วยแหล่งจ่ายแรงดันเทวินิน (Vth) อนุกรมกับตัวต้านทานเทวินิน (Rth)   
แรงดันเทวินินคือแรงดันระหว่าง 2 ข้ัวที่ต้องการจะทราบค่าทางไฟฟ้าเมื่อเปิดวงจร และความ
ต้านทานเทวนิินคือค่าความต้านทานรวมระหว่างขั้วทั้งสอง เมื่อทําให้แหล่งจ่ายพลังงานไฟฟ้า
ทั้งหมดมีค่าเป็นศูนย์ 
 การวิเคราะหว์งจรไฟฟ้าสําหรับการใชง้านจริงนั้น ส่วนใหญ่จะเป็นวงจรที่มีองค์ประกอบ
ต่าง ๆ ซับซ้อนจํานวนมากการที่จะนําทฤษฎีและกฎเกณฑ์พื้นฐานทางไฟฟ้าไปวิเคราะหอ์าจจะ
ยุ่งยากและเสียเวลามากการแทนวงจรไฟฟ้าที่ซับซ้อนไปเป็นรูปแบบวงจรสมมูลย์ จะสามารถลด
ความยุ่งยากดังกล่าวลงได้  ดังแสดงในรูปที่ 4-1  

              รปูท่ี 4-1   (a) วงจรไฟฟ้าใดๆ          (b) วงจรสมมูลย์เทวินิน 

a

b

Rth

Vth
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วิธีการหาวงจรสมมูลย์เทวินิน  
1.   ปลดโหลดหรือส่วนของวงจรซึ่งต้องการหาค่าต่าง ๆ ออก หาค่าแรงดันระหว่างขั้ว  

ทั้งสองซึ่งเปิดวงจร(VOC)  นั้นคือ  แรงดันเทวินิน (Vth) ดังรูปต่อไปนี้ 

 
    รูปที่ 4-2 (a) วงจรไฟฟ้า            (b) การหาคา่ Vth                 (c) การหาค่า Rth 

 
2. หาค่าความต้านทานเทวินนิ (Rth)  คือคา่ความต้านทานรวมเมื่อมองเข้าไประหว่าง  

ข้ัวทั้งสองซึ่งเปิดวงจรในขณะที่แหล่งจ่ายแรงดันทุกตัวมีค่าเป็น
ศูนย์  ดังรูปข้างบน 

3. เขียนวงจรใหม่ โดยแทนวงจรทั้งหมด (ยกเว้นโหลด)    
ด้วยวงจรสมมูลย์เทวินิน ดังรูปด้านขวา 
 
 

4. อีกวิธีหนึ่งเพื่อหาค่า(Rth)  คือ การหากระแสเมื่อ 
ลัดวงจร (ISC)โดยลัดวงจรระหว่างขั้ว a-b และหาค่ากระแสซึ่งไหล
ผ่านส่วนที่ลัดวงจรนั้นคือ ISC 
  

สรุป 

                    Vth = VOC        Rth = 
VOC

ISC
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ตัวอย่างที่ 4-1 จากวงจรไฟฟ้ารูปท่ี 4-3(a) จงเขียนวงจรสมมูลย์เทวินิน และ หาค่ากําลังไฟฟ้า
ที่โหลด RL   

 
รูปที่ 4-3 

วิธีทํา (1) จากรูปท่ี 4-3(a) ให้ปลดโหลดออก และลัดวงจรแหล่งจ่ายแรงดันไฟฟา้ เพื่อ
หาค่า Rth ได้ดังรูปท่ี 4-3(b)  
   Rth  = (10Ω // 10Ω) + 5Ω 
    =  10Ω 
 (2) จากรูปท่ี 4-3(c) ให้ปลดโหลดออก และหาค่าแรงดันไฟฟา้ท่ีขั้ว a-b เพื่อหา
ค่า Vth  
   Vth  = 12V(10Ω) / (10Ω + 10Ω)  
    =  6 V 
 (3) เขียนวงจรสมมูลย์เทวนิิน ดังรูปที่ 4-3(d)  
 (4) จากรูปท่ี 4-3(d) ต่อโหลดเข้าไปท่ีจุด a-b และหาค่า IL  และ PL  
    IL  = 12V(10 + 8.2 Ω)  
     =  300 mA 
    PL  = IL

2 (RL)   
     = 300 mA2   (8.2Ω)  
     =  738 mW 
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ตัวอย่างที่ 4-2 จากวงจรไฟฟ้ารูปท่ี 4-4(a) จงเขียนวงจรสมมูลย์เทวินิน  

 
 
วิธีทํา  (1) เขียนสมการตามกฎแรงดันของเคอร์ชอฟฟ์ เพื่อหาค่าแรงดัน VOC   
  - 20 + (4) Ix – 6 Ix + (6) Ix = 0 
     4Ix  = 20 

     Ix = 
20
4   = 5 A 

     VOC = (6) Ix 
      = (6)(5) = 30  V 
  (2) การหาค่ากระแส ISC จากวงจรรูปท่ี 4-4(b) เมื่อลัดวงจรระหว่างขั้ว a 
และ b  จะเป็นผลให้กระแส Ix  มีค่าเป็นศูนย์เขียนสมการของเคอร์ชอฟฟ์ ดังนี้ 
   - 20 + (4) ISC + 6 Ix = 0 
   - 20 + 4 ISC + 6(0) = 0 
            4 ISC = 20 

     ISC = 
20
4   = 5  A  

     Vth = VOC = 30  V   

     Rth = 
VOC

ISC
  = 

30 V
5 A    

      = 6 Ω วงจรสมมูลยเ์ทวินินดังรูปที4่-4(c) 
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4-2 ทฤษฎีนอร์ตัน 
กล่าวว่า "วงจรไฟฟ้าใด ๆ ซึ่งมีแหล่งจ่ายพลังงานไฟฟ้าและองค์ประกอบต่างๆ ท่ี

ซับซ้อนมากสามารถเขียนแทนได้ด้วยแหล่งจ่ายกระแสหนึ่งตัว ต่อขนานกับตัวต้านทาน
เพียงตัวเดียว" 
         กระแสท่ีได้เรียกว่า กระแสนอร์ตัน (IN) ส่วนค่าความต้านทานที่ได้เรียกว่า  ความ
ต้านทานนอร์ตัน  เขียนแทนด้วย  (RN)  ดังแสดงในรูปท่ี 4-5  
 

 
 
วิธีการหาวงจรสมมูลย์นอร์ตัน  

(1) ปลดโหลดหรือส่วนของวงจรซึ่งต้องการหาค่าต่าง ๆ ออก หาค่ากระแสลัดวงจร 
(ISC)  ระหว่างขั้วท้ังสองซึ่งเปิดวงจร รูป 4-6(b) นั้นคือกระแสนอร์ตัน (IN)  

 
    รปูที่ 4-6 (a) วงจรไฟฟ้า            (b) การหาค่า IN                 (c) การหาค่า RN 
 

2. หาค่าความต้านทานนอรตั์น(RN)  คือค่าความต้านทานรวมเมื่อมองเข้าไประหว่าง  
ข้ัวทั้งสองซึ่งเปิดวงจรในขณะที่แหล่งจ่ายแรงดันทุกตัวมีค่าเป็นศูนย์  ดังรูปข้างบน 

3. เขียนวงจรใหม่ โดยแทนวงจรทั้งหมด (ยกเว้นโหลด) ด้วยวงจรสมมูลย์นอร์ตัน ดังรูป 
ที่ 4-5(b) 
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4-3 ความสัมพันธ์ระหว่างวงจรเทวินิน  กับวงจรนอร์ตนั 
ในการวิเคราะห์วงจรไฟฟ้า  หากได้วงจรสมมูลย์เทวินิน  สามารถแปลงเป็นวงจร

สมมูลย์นอร์ตันได้  และเช่นเดียวกันหากได้วงจรสมมูลย์นอร์ตัน  ก็สามารถแปลงเป็นวงจร
สมมูลย์เทวินินได้เช่นกัน  ดังแสดงในวงจรรูปท่ี 4-7 

 
 
                 รูปที่ 4-7   (a) วงจรสมมูลย์เทวินิน   (b) วงจรสมมูลย์นอร์ตัน 

สมการแปลงค่าในวงจรสมมูลย์เทวินิน และนอร์ตัน ทําได้ดังนี้ 

 
     RN = Rth 

     IN = 
Vth

Rth
    

 
     Vth = INRN 
 
 
ตัวอย่างที่ 4-3 จากวงจรสมมูลย์เทวินนิในรูปที่ 4-8(a) จงเขียนวงจรสมมูลยน์อร์ตัน  

 
                 รูปที่ 4-8(a)วงจรสมมูลย์เทวินิน     (b) วงจรสมมูลย์นอร์ตัน 
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วิธีทํา (1) หาค่า   RN = Rth  = 6Ω 
 (2) หาค่า   IN = Vth/Rth 

     = 12V/6Ω =  2A 
 (3) วงจรสมมูลย์นอร์ตันดังรูปที่ 4-8(b) 
 
ตัวอย่างที่ 4-4 จากวงจรไฟฟ้าในรูปที่ 4-9(a) จงเขียนวงจรสมมลูย์นอร์ตัน  

 
         รูปที่ 4-9(a)                            (b)                       (c) วงจรสมมูลย์นอร์ตัน 

 
วิธีทํา (1) หาค่าแรงดันเมื่อเปิดวงจร (VOC)   วงจรรูปท่ี 4-9 (a) เขียนสมการแรงดันของ
เคอร์ชอฟฟ ์  
   - 20 + (4)Ix - 6Ix + (6)Ix = 0 
     4Ix = 20 

       Ix = 
20
4      = 5  A 

     VOC = (6)Ix 
      = (6)(5)V  = 30  V 
 (2) หาค่ากระแสลัดวงจร (ISC) วงจรรูปท่ี 4-9 (b)แล้วจะทําใหก้ระแสที่ไหลผ่านตัว

ต้านทาน  6 Ω   คือ  Ix =0 เขียนสมการแรงดันของเคอร์ชอฟฟ ์  
         - 20 + (4)ISC - 6Ix = 0 
        - 20 + 4 ISC - 6(0) = 0 
      4 ISC = 20 
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     ISC = 
20
4      = 5  A   

(3)การหาค่าของวงจรสมมูลย์นอรต์ัน ดังรูป 4-9(c) 
     IN = ISC  = 5  A   

     RN = 
VOC

ISC
   = 

30 V
5 A     

      = 6  Ω   
 

 
 

 สามารถเข้าไปใช้โปรแกรมจําลองการคํานวณค่า วงจรเทวินิน และ 
 วงจรนอร์ตันได้ที่   
    http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/electric/thevenin.html 
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แบบฝึกหัดบทที่ 4 ทฤษฎีเทวินินและนอร์ตัน 
 
จงเลือกคําตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงคําตอบเดียว 

จากรูปต่อไปนี้ใช้ตอบคาํถามข้อ  1–3 

 
 
1. Vth = ……………………..V  

 ก. 7.5       ข. 5.5  ค. 9.0  ง. 9.5  

2. Rth = ……………………..Ω 
 ก. 6.0       ข. 9.0         ค. 9.5 V  ง. 12 

3. ถ้าต่อโหลด RL = 9Ω ท่ีจุด A-B  กระแสผ่านโหลดเท่ากับข้อใด 
 ก. 0.5 A       ข. 1.5 A  ค. 2.0 A  ง. 2.5 A 

 
                                จากรูปต่อไปนี้ใช้ตอบคําถามข้อ  4–5 

                
 
4. Vth = ……………………..V  

 ก. 7.0       ข. 7.25  ค. 7.5  ง. 7.65  

5. Rth = ……………………..Ω 
 ก. 5.1       ข. 1.5         ค. 5.5  ง. 15 
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                                จากรูปต่อไปนี้ใช้ตอบคําถามข้อ  7–10  

96 V

8 Ω
4 Ω

48 V

8 Ω
IX

+
VX
-

 
7. IX = ……………………..A  

 ก. 7.0       ข. 7.5  ค. 8.0  ง. 9.0  
8. VX = ……………………V 
 ก. 48       ข. 52         ค. 36  ง. 72 

9. Rth = ……………………..Ω  
 ก. 4       ข. 5  ค. 6  ง. 8  

10. IN = ……………………A 
 ก. 15       ข. 18         ค. 19  ง. 22 
 

จากรูปต่อไปนี้ใช้ตอบคาํถามข้อ  11–12 

 
11. เมื่อเขียนวงจรสมมูลย์นอร์ตัน ท่ีจุด X-Y  ค่าของ IN = ……………………A 
 ก. 0.8       ข. 1.0         ค. 1.2  ง. 1.8 

12. เมื่อเขียนวงจรสมมูลย์เทวินิน ท่ีจุด X-Y  ค่าของ Rth = ……………………Ω 
 ก. 18       ข. 16         ค. 12  ง. 10 

 
 


